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(GI-7, VI-VDI-SI-3) 
DATE: 27.03.2022            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  
 

Question 1:  

(1) vuqca/k ds le; ls igys lekIr djus dk vf/kdkj&&&&&&&&&&rgr miyC/k gS& 

(a) fu'kqYd fu{ksi   

(b) l'kqYd fu{ksi   

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) u rks ¼,½ vkSj u gh ¼ch½ 

(1 Mark) 

 

(2) ,d O;fä tks vukf/kd`r :i ls [kqn dks nwljs dk vf/k—r ,tsaV gksus dk çfrfuf/kRo djrk gS vkSj 

ftlls vuqca/k ds fy, rhljs i{k dks çsfjr djrk gSA 

(a) fufgr ,tsaV 

(b) ;wfuolZy ,tsaV 

(c) çhVsM ,tsaV ¼cukoVh ,tsaV½ 

(d) tujy ,tsaV 

(1 Mark) 

 

(3) vkns'k foys[k dks gLrkarfjr fd;k tk ldrk gS& 

(a) dsoy vuqeksnu 

(b) dsoy fMyhojh 

(c) vuqeksnu vkSj fMysojh 

(d) ;k rks ¼,½ ;k ¼ch½ 

(1 Mark) 
 

(4) fdlh opu i= ds fuekZrk dh ns;rk gS& 

(a) ek/;fed 

(b) fodSfj;l 

(c) çkFkfed 

(d) l[r 

(1 Mark) 

 

(5) fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ijØkE; fy[kr dzkl fd;k tk ldrk gS\ 

(a) psd 

(b) chvksbZ 

(c) opu i= 

(d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 
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(6) fcy v‚Q ,Dlpsat ds ekeys esa drawee_______________gSA 

(a) fuekZrk 

(b) LohdkjdrkZ 

(c) vknkrk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

(7) tujy Dy‚t ,DV] 1897 ds vuqlkj&&&&&&&&&&&,d py laifÙk gS& 

(a) isM+ 

(b) bekjr 

(c) ydM+h 

(d) mi;ksx djus ds rjhds ds vf/kdkj vkSj 

(1 Mark) 

 

(8) fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ys[ku vfHkO;fä esa 'kkfey fd;k tk,xk &  

(a) eqæ.k 

(b) fyFkksxzkQh 

(c) QksVksxzkQh 

(d) mijksä lHkh 

(1 Mark) 

 

(9) /kkjk 9 ds vuqlkj] ^^ls^^ 'kCn dk mi;ksx djus ds fy, vkSj dqN fnuksa dh J`a[kyk esa izFke 

fnu&&&&&&&& rFkk vafre fnu&&&&&&&&&i;kZIr gksxkA 

(a) 'kkfey djsa] cfg"—r djsa 

(b) 'kkfey u djsa] 'kkfey djsa 

(c) 'kkfey djsa] 'kkfey djsa 

(d) cfg"—r djsa] cfg"—r djsa 

(1 Mark) 

 

(10) vkarfjd lgk;rk dkSu lh gS\  

(a) fons'kh fu.kZ; 

(b) çLrkouk 

(c) fiNyk dkuwu 

(d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

(11) ckgjh lgk;rk dkSu lh gS\ 

(a) fons'kh fu.kZ; 

(b) lhekar uksV 

(c) nksuksa 

(d) dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

(12) 'kkfCnd fuekZ.k dk vFkZ gS& 

(a) O;kdjf.kd fuekZ.k 

(b) xgjkbZ dk vFkZ 

(c) ;k rks ¼,½ ;k ¼ch½ 

(d) dksbZ ugha 

(1 Mark) 
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(13) ,d fyf[kr nLrkost ftlds }kjk dqN O;fä ds i{k esa dqN dkuwuh vf/kdkj cuk, tkrs gSa& 

(a) flQkfj'k 

(b) foys[k 

(c) opu i= 

(d) ckrphr 

(1 Mark) 

 

(14) &&&&&&&&&,d daiuh dk pkVZj gSA 

(a) lhek fu;e 

(b) vUrZfu;e  

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

(15) fMcsapj çek.ki= vkoaVu ds&&&&&&&&&eghus ds Hkhrj tkjh fd;k tkuk gS 

(a) 2 eghus 

(b) 3 eghus 

(c) 6 eghus 

(d) 9 eghus 

(1 Mark)  

 

(16) 'ks;jksa dks [kjhnus ds ckn MsV bfDoVh jsf'k;ks&&&&&&&&ls vf/kd ugha gksuh pkfg,& 

(a) 4 % 1 

(b) 3 % 1 

(c) 1 % 2 

(d) 2 % 1 

(1 Mark) 

 

(17) bfDoVh 'ks;j foHksnd bfDoVh 'ks;j iwath esa ifjofrZr&&&&&&&&&  

(a) gks ldrk gS 

(b) ugha gks ldrk 

(c) vkaf'kd :i ls gks ldrk gS 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

(18) ,d ik= daiuh ¼ljdkjh daiuh½ iwath vkSj eqä HkaMkj vkSj çfrHkwfr çhfe;e ds&&&&&&&tek;sa 

Lohdkj dj ldrh gS& 

(a) 10 izfr'kr 

(b) 25 izfr'kr 

(c) 35 izfr'kr 

(d) 100 izfr'kr 

(1 Mark) 

 

(19) ;fn izHkkj l`ftr fd;k tkrk gS] rks fuEu izHkkj dk iathdj.k vko';d ugha gS& 

(a) Hkkjr esa 

(b) Hkkjr ds ckgj 

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) buesa ls dksbZ ugha           (1 Mark) 
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(20) ;fn flD;ksfjVh /kkjdksa dh la[;k&&&&&&&&&&ls de gS] rks çfrHkwfr;ksa dk lwpdkad cuk, j[kuk 

vko';d ugha gS& 

(a) 20 

(b) 50 

(c) 100 

(d) 200              

(1 Mark) 

 

(21) daiuh ds jftLVj dks fdlh Hkh vof/k ds fy, can fd;k tk ldrk gS tks o"kksaZ esa dqy&&&&&&&fnuksa 

ls vf/kd ugha gks& 

(a) 15 

(b) 30 

(c) 45 

(d) 60              

(1 Mark) 

 

(22) 2 ,th,e ds chp dk varj&&&&&&&&&&ls vf/kd ugha gksuk pkfg,& 

(a) 12 eghus 

(b) 15 eghus 

(c) 6 eghus 

(d) 9 eghus 

(1 Mark) 

 

(23) v‚fMVj in ds vkdfLed fjfä dk dkj.k gks ldrk gS& 

(a) ekSr 

(b) fujgZrk 

(c) v‚fMVj }kjk bLrhQk 

(d) mijksä lHkh 

(1 Mark) 

 

(24) xkjaVh ds rgr fdl ikVhZ dh ns;rk çeq[k nsunkj dh ns;rk ds lkFk lg&O;kid gS\ 

(a) _.knkrk 

(b) FkMZ ikVhZ 

(c) izfrHkw  

(d) nsunkj 

(1 Mark) 

 

(25) ,aty baÝkLVªDpj çk-fy- #- 45 yk[k dh pqdrk iwath vkSj #- 175 yk[k ds okf"kZd dkjksckj ds lkFk] 

fyLVsM daiuh loZ'kfäeku bUÝkLVªDpj MsoyiesaV fyfeVsM dh iw.kZ LokfeRo okyh lgk;d daiuh gSA 

D;k ,atsy bUÝkLVªDpj dks NksVh daiuh dgk tk ldrk gS\ 

(a) th gkaA ,atsy baÝkLVªDpj çkbosV fyfeVsM dh pqdrk iwath vkSj okf"kZd dkjksckjA fyfeVsM 

NksVh daiuh dh ifjHkk"kk ds rgr lhek ls vf/kd ugha gSA 

(b) ugha D;ksafd ,atsy bUÝkLVªDpj izk- fyfeVsM ,d iw.kZ LokfeRo okyh lgk;d daiuh gSA 

(c) ugha D;ksafd ,atsy bUÝkLVªDpj izk- fyfeVsM ,d lwphc) daiuh dh lgk;d daiuh ugha gSA 

(d) ugha D;ksafd Hkqxrku dh xbZ iwath #- #i;s dh fu/kkZfjr lhek ls 45 yk[k de gSA 50 yk[k 

ysfdu bldk dkjksckj #- 100 yk[k ls vf/kd gSA 

(2 Marks) 
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(26) tfru ^ou ilZu daiuh ¼vksihlh½* cukus ds bPNqd gSa] ftlds fy, og viuh iRuh tSLehu dks 

ukekafdr djuk pkgrs gSa tks mudh e`R;q dh fLFkfr esa vksihlh ds lnL; cu tk,axsA gkykafd] mUgsa bl 

ckr dh tkudkjh ugha gS fd fdl nLrkost esa ukekafdr O;fä dk uke gksuk pkfg,A mls ekeys esa 

lykg nsaA 

(a) funs'kdksa ds ukeksa ds ckn ukferh dk uke ,lksfl,'ku ds ys[kksa esa mYys[k fd;k tkuk pkfg,A 

(b) ukekafdr O;fä dk uke eseksjsaMe v‚Q ,lksfl,'ku ¼ik"kZn lhek fu;e½ esa mYys[k fd;k tkuk 

pkfg,A 

(c) ,lksfl,'ku ds ;k rks ,lksfl,'ku ds uke ;k Kkiu esa ukferh dk uke 'kkfey gks ldrk gSA 

(d) ,lksfl,'ku ;k eseksjsaMe v‚Q ,lksfl,'ku ds ys[kksa esa ukekafdr O;fä ds uke dk mYys[k 

djus dh dksbZ vko';drk ugha gS; u‚feuh ls çkIr vkSj vfHkys[kksa esa j[ks x, ,d lk/kkj.k 

lgefr i= i;kZIr gSA 

(2 Marks) 

 

(27) ,DLVªk fyfeVsM ,d c<+rh gqbZ daiuh gS vkSj le;&le; ij foLrkj ds fy, vfrfjä /ku dh 

vko';drk gksrh gSA os turk dks çLrko nsus vkSj fQj mu 'ks;jksa dks tkjh djus ds fy, mlh çfØ;k 

dk ikyu dj jgs gSaA ;g muds fy, cgqr le; vkSj ÅtkZ dh [kir gSA ;fn dksbZ jkLrk gS] rks —i;k 

mUgsa lykg nsaA 

(a) igys çLrko ds nkSjku os ,d o"kZ ij oS/krk ds lkFk ç‚LisDVl nk;j djsaxs] blfy, ckn esa 

ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd, x, çLrko dh vko';drk ugha gksxhA 

(b) igys çLrko ds nkSjku os nks lky dh oS/krk ds lkFk ç‚LisDVl nkf[ky djsaxs] blfy, ckn esa 

ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd;k x;k dksbZ vkSj çksLisDVl vko';d 

ugha gksxhA 

(c) igys çLrko ds nkSjku os ,d o"kZ ij oS/krk ds lkFk 'ksYQ ç‚LisDVl nk;j djsaxs] blfy, ckn 

esa ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd, x, çLrko dh vko';drk ugha 

gksxhA 

(d) igys çLrko ds nkSjku os nks lky ij oS/krk ds lkFk 'ksYQ ç‚LisDVl nk;j djsaxs] blfy, ckn 

esa ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd, x, çLrko dh vko';drk ugha 

gksxhA 

(2 Marks) 

 

Question 2: 

(a) Vh,Vh fyfeVsM us foÙkh; o"kZ 2017&18 dh orZeku frekgh rd dkjksckj esa uqdlku mBk;k gSA daiuh 

us iwoZorhZ rhu o"kksaZ esa Øe'k% 12%] 15% vkSj 18% dh nj ls ykHkka'k dh ?kks"k.kk dh gSA uqdlku ds 

ckotwn] daiuh ds funs'kd eaMy us pkyw foÙk o"kZ ds fy, varfje ykHkka'k @ 15% ?kksf"kr djus dk 

fu.kZ; fy;k gSA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds rgr varfje ykHkka'k dh ?kks"k.kk ds çko/kkuksa dks crkrs gq, 

dEiuh ds fu.kZ; dh tk¡p djsaA 

 (5 Marks) 

 

(b) jkseu fyfeVsM ds funs'kd us foÙkh; o"kZ 2016&17 ds fy, bfDoVh 'ks;jksa ij 12% dk ykHkka'k 

çLrkfor fd;kA 20 flracj] 2017 dks vk;ksftr daiuh dh okf"kZd vke cSBd esa bls vuqeksfnr fd;k 

x;k FkkA funs'kdksa us vuqeksfnr ykHkka'k ?kksf"kr fd;kA os fuEufyf[kr ekeyksa ij vkidh jk; pkgrs gSa% 

(i) feLVj ,] 10 yk[k #i;s ds vafdr ewY; ds bfDoVh 'ks;j /kkj.k djrk gSA 'ks;jksa ij d‚y euh 

1 yk[k dk mlds fy, ns; ykHkka'k jkf'k ds f[kykQ mls lek;ksftr fd;k tk ldrk gS\ 

(ii) lqJh ,u 31 ekpZ] 2017 dks 1]000 bfDoVh 'ks;jksa dh /kkjd Fkha] ysfdu mUgksaus 'ks;jksa dks Jh 

vkj dks gLrkarfjr dj fn;k] ftudk uke 20 ebZ] 2017 dks iath—r fd;k x;k gSA mijksä 

ykHkka'k dk gdnkj dkSu gksxk\ 

 (5 Marks) 
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(c) fof/k;ksa dh O;k[;k ds lanHkZ esa ^^,tqLMse tsujhl^^ ds fu;e dks le>kb,A mu ekeyksa dks crk,a ftuesa 

;g fu;e ykxw ugha gSA 

 (4 Marks) 

 

Question 3: 

(a) O;fDr;ksa dk ,d lewg izf’k{kq ik;yVksa dks Dykl :e f’k{k.k vkSj foeku mM+ku izf’k{k.k iznku djus ds 

fy, lhfer ns;rk daiuh ds :Ik esa ^cfMax ik;yV ¶ykbax Dyc* uked ,d Dyc cukus dk bjknk 

j[krk gSA daiuh vf/kfu;e dh /kkjk 8 ds rgr~ /kekZFkZ mn~ns’; ds fy, ,d lhfer ns;rk daiuh cukus 

dk fu.kZ; fy;k x;kA daifu;ksa vf/kfu;e ds varxZr 2013 o"kZ dh vof/k ds fy, vkSj mlds ckn Dyc 

dks Hkax dj fn;k tk,xk vkSj nsunkfj;ksa ij lEifRr dk vf/k’ks"k ;fn dksbZ] daifu;ksa vf/kfu;e ds rgr~ 

vuqer ,d lkekU; izfdz;k ds :i esa lnL;ksa ds chp forfjr fd;k tk,xkA 

 daiuh vf/kfu;e] 2013 ds izko/kkuksa ij fopkj djrs gq, izeksVjksa dks lykg nh tkrh gS fd izLrko dh 

O;ogk;Zrk dh tkap dh tk,A  

 (5 Marks) 

 

(b)  daiuh vf/kfu;e] 2013 vkSj fu;eksa ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs gq, fuEufyf[kr dh oS/krk dh tkap 

djsa% 

^^,lksfl,'ku v‚Q ,Dl fyfeVsM ds AoA esa çko/kku Fkk fd 'ks;jksa ds tkjh ewY; dk 4% rd dk 

Hkqxrku vfHkxksiudrkZ dks vaMjjkbfVax deh'ku ds :i esa fd;k tk ldrk gSA ,Dl fyfeVsM ds 

funs'kd eaMy us 5% vaMjjkbfVax deh'ku dk Hkqxrku djus dk fu.kZ; fy;kA 

 (5 Marks) 

 

(c) vkikrdky ds ekeys esa ,tsaV dk vf/kdkj D;k gS ,d oS/k vkikrdkyhu ,tsalh dk xBu djus ds fy, 

vko';d 'krsaZ D;k gSaA Hkkjrh; vf/kfu;e vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds vuqlkj viuk mÙkj nsaA 

(4 Marks) 

 

Question 4: 

(a) vk'kh"k fyfeVsM dh dqy usVoFkZ #i;s 80 djksM+ #i, vkSj VuZvksoj #i;s 30 djksM+ vius lnL;ksa ds 

vykok turk ls tek Lohdkj djuk pkgrk gSA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs 

gq,] vk'kh"k fyfeVsM }kjk vius lnL;ksa ds vykok vU; yksxksa ls tek Lohdkj djus ds fy, fdu 'krksaZ 

vkSj çfØ;kvksa dk ikyu fd;k tkuk pkfg,\ 

 (5 Marks) 

 

(b) daiuh ls lwpuk ds vHkko esa izHkkj dh larqf"V dh çfof"V djus ds fy, jftLVªkj dh D;k 'kfä;k¡ gSaA 

daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds vuqlkj ppkZ djsaA 

 (5 Marks) 

 

(c) ,Dl ,d o;Ld] vkSj ,e ,d ukckfyx] us opu i= ih ds i{k esa tkjh fd;k A opu i= dh oS/krk 

D;k gS\ vkSj D;k ;g ,Dl vkSj ,e ds fy, ck/;dkjh gS\ ijdzkE; foys[k vf/kfu;e ds izko/kkuksa ds 

vuqlkj crkbZ;s\  

 (4 Marks) 

 

Question 5:  

(a) vfer fyfeVsM dh ,d vke cSBd esa] v/;{k us dqN ekeyksa dks daiuh ds fgrksa ds fy, gkfudkjd gksus 

ds fy, lw{e ls ckgj djus dk funsZ'k fn;kA eukst] ,d 'ks;j/kkjd us dgk fd lw{e esa dk;Zokgh ds 

fu"i{k vkSj lgh lkjka'k gksuk pkfg,A r; djsa] D;k daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds rgr eukst 

dk fookn cjdjkj gS\ 

 (5 Marks) 
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(b) ,d 'ks;j/kkjd] lw{e ds fujh{k.k ds fy, ,d uksfVl nsrk gS] cSBd gksus ds ik¡p fnu igys vkSj mlh 

ds fujh{k.k ds fy, fu/kkZfjr cSBd ls nks fnu igys daiuh ls laidZ djrk gSA mldh dkjZokbZ ¼daiuh 

vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds vuqlkj½ ls lacaf/kr dkuwuh fLFkfr D;k gS\ 

(5 Marks) 
 

(c) Jh jke] ,d odhy us /kks[ks ls vius xzkgd Jh ';ke dks /kks[kk fn;k] tks djk/kku ekeyksa ij mudh 

fo'ks"kK lykg ys jgs FksA vc] Jh jke vf/koäk vf/kfu;e] 1961 ds lkFk&lkFk vk;dj vf/kfu;e] 

1961 ds rgr /kks[kk/kM+h djus ds fy, ,d naM ds fy, mÙkjnk;h gSaA ;g çko/kku gS fd D;k mudk 

vijk/k nksuksa vf/kfu;eksa ds rgr loZlk/kkj.k ifjHkk"kk vf/kfu;e 1897 (General Clauses Act 

1897) ds vuqlkj naMuh; gS\  

 (4 Marks) 

 

Question 6: 

(a) 'ksYQ&izfooj.k D;k gS\ daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds rgr 'ksYQ&izfooj.k tkjh djus ls 

lacaf/kr egRoiw.kZ çko/kku crkbZ;sA 

 (5 Marks) 
 

(b) LosV bfDoVh 'ks;j dk vFkZ Li"V djsa vkSj ,sls 'ks;j tkjh djus ds fy, daiuh dks tks 'krsaZ iwjh djuh 

gksa] crk,aA 

(5 Marks) 
 

(c) ijh{kk ds nkSjku R nks fnuksa ds fy, mi;ksx dh tkus okyh ckfj'k ds ekSle esa M dks viuk Nkrk nsrk 

gSA M ,d lIrkg rd Nkrk j[krk gSA Nkrk okil djus ds fy, R ds ?kj tkus ds nkSjku] M xyrh ls 

fQly tkrk gS vkSj Nkrk cqjh rjg {kfrxzLr gks tkrk gSA uqdlku dkSu mBkrk gS vkSj D;ksa\ 

 (4 Marks) 

 

Question 7:  

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa dk gokyk nsrs gq,] lk/kkj.k O;olk; ls lacaf/kr ekeys *tks fdlh 

daiuh dh okf"kZd vke cSBd esa lapkfyr fd, tk ldrs gSaA os dkSauls gksrs gS\ daiuh dh okf"kZd vke 

cSBd esa ^lk/kkj.k O;olk;^ vkSj ^fo'ks"k O;olk;^ dk lapkyu djus ds fy, fdl rjg ds çLrkoksa dks 

ikfjr djus dh vko';drk gS\ ds ckjs esa crk,aA 

 (5 Marks) 
 

(b) 15 vçSy] 2015 dks 'kke 4-00 cts ,d vke lHkk vk;ksftr dh tk,xhA uksfVl ds vuqlkj tks lnL; 

O;fäxr :i ls cSBd esa Hkkx ysus esa vleFkZ gSa] os ,d ç‚Dlh fu;qä dj ldrs gSa vkSj ç‚Dlh Q‚eZ 

fof/kor Hkjs gq, Hksts tkus pkfg, rkfd cSBd ls de ls de 48 ?kaVs igys igq¡p ldsaA Jh ,] daiuh dk 

,d lnL; Jh ih dks vius ç‚Dlh ds :i esa fu;qä djrk gS vkSj ç‚Dlh Q‚eZ fnukad 10-4-2015 dks 

Jh ih }kjk daiuh ds lkFk vius iath—r dk;kZy; esa 11-04-2015 dks tek fd;k x;k FkkA gkykafd] Jh 

, us viuk fnekx cny fn;k vkSj 12-04-2015 dks Jh D;w dks ,d vkSj ç‚Dlh nsrk gS vkSj ;g mlh 

fnu daiuh ds ikl tek fd;k x;k FkkA blh rjg ,d vU; lnL; Jh ch Hkh Jh vkj vkSj Jh ,l 

uked nks O;fä;ksa dks vyx&vyx ç‚Dlh nsrs gSaA Jh vkj ds ekeys esa] fnukad 12-04-2015 dks daiuh 

ds lkFk ,d gh fnu vkSj ç‚Dlh Q‚eZ tek fd;k x;k FkkA Jh ,l ds i{k esa 14-04-2015 dks tek 

fd;k x;k FkkA cSBd ls igys lHkh ç‚Dlh] ih] D;w] vkj vkSj ,l ekStwn FksA 

daiuh vf/kfu;e ds çklafxd çko/kkuksa ds rgr~ os dkSuls izkWDlh gS tks lnL;ksa dks Øe'k% A vkSj B ds 

fy, oS/k gksaxs\  

 (5 Marks) 
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(c) dkj.kksa ls ppkZ djsa] D;k fuEufyf[kr O;fä;ksa dks fuxksf'k,cy baLVªwesaV~l ,DV] 1881 ds rgr /kkjd 

dgk tk ldrk gS% 

(i) X tks migkj ds ek/;e ls Y }kjk tkjh fd;k x;k psd çkIr djrk gSA 

(ii) A, psd dk HkqxrkudrkZ] tks psd dh jkf'k çkIr djus ls vnkyr ds vkns'k }kjk fuf"k) gSA 

(iii) M, tks lM+d ij] okgd dks ns; psd ikrk gS vkSj mls vius ikl j[krk gSA 

(iv)  B tks C dk ,tsaV gSA C }kjk vuqeksnu ds fcuk ,d midj.k lkSaik x;k gS] tks HkqxrkudrkZ gSA 

(v) B, tks A dk [kkyh psd pqjkrk gS vkSj A ds gLrk{kj dks tkyh djrk gSA 

 (4 Marks) 

 

 

__**__ 


